



地铁“工友号”班车让幸福直达一线

“大伙儿，算算日子，今天我们那台盾构该检修了，一会儿上车，我们班组再商量商量。”清晨6点多，班组长冯建伟和白班班组长40余名工友在产业工人园区食堂吃早饭，一会儿他们将搭乘“工友号”班车去地铁5号线宝龙广场站完成盾构施工换班，开始一天的盾构掘进任务。在国庆节前夕，地铁新线的工友们已经可以乘着班车去上班，这是无锡地铁关心关爱一线建设者的又一举措。

“没有班车的时候，大家去工地都是‘八仙过海各显神通’，有的是‘小电驴’竞速，有的是‘自由竞走’，增加管理难度不说，沿途道路大型车辆多，给工人上下班带来很多不安全因素。”在无锡地铁5号线07标项目，班车每天早晚各开一班，往返在施工现场与产业工人园之间，服务居住在产业工人园里300余名建设者，解决了出行安全保障的难题，大幅提升了一线建设者的幸福感、获得感，助力项目大干快上。

据了解，无锡地铁“五线共建”全面展开，

各项目情况也有所不同。以本次试点公交线路的地铁5号线07标为例，项目包含4座车站3个区间，从产业工人园到最远的施工作业点有4公里，加之工人人数众多又都从事体力劳动，给上下班带来很多不便。对此，无锡地铁与党建联盟参建单位一起想办法、谋幸福，与无锡公交总站沟通交流，制定班车路线、出行计划。经过近3个月的协商，终于实现了“工友号”班车的运行，为幸福地铁建设助力。

“工友们，请注意！明天的班车提早5分钟到产业工人园门口，大家可以早点吃完饭到车上休息等待……”在产业工人园宿舍区，负责班车运行的张凡不仅在班车消息群里发布出发信息，还挨个宿舍通知，确保每个工友都知道班车信息。“工友号”3辆班车发车时间统一在早晚6点30分，项目部会紧盯班车发车时间，提前将班车调整的情况通知大家，让产业工人园里每一名建设者都享受到“最后一公里”的便捷。如果遇到班组工友有小

活没干完，下班稍晚一点出来的情况，班车也会稍作等待，确保大家都能乘班车返回。

在班车上，施工班组会利用智慧安全积分超市小程序看教学视频，积攒安全积分兑换奖品，还有施工班组将班前安全教育搬到车上，利用乘车时间开展教育，到站下车后仍需检查劳保用具后即可投入一天的工作，小小班车发挥了大作用。

不仅如此，近年来在产业工人园，项目部还开展了形式多样的“暖心”行动。“便捷理发屋”“爱心诊室”“工人夜校”“休闲阅览室”“工匠学院分校”等在园区内逐一建成，涉及一线建设者日常生活和业务培训等多方面，既惠及了一线建设者又增添了温情，还提升了能力，形成一个属于建设者的独特“生活圈”。

据悉，无锡地铁将持续关心关爱地铁建设者，将试点工作继续推广至有需要的项目现场，将暖心举措与便利送到建设一线，铸造无锡地铁精品优质工程。

吴浩舟



为助力书香新吴建设，满足职工文化需求，近日，新吴区总工会举办“庆祝中华人民共和国成立75周年——我和我的祖国”读书分享会。会上，卡特彼勒(中国)机械部件有限公司等5家企业工会与新吴区图书馆签订了职工书屋合作共建协议。徐佳琪 摄

江阴举办数控车工项目技能竞赛

近日，由江阴市总工会、江阴市人力资源和社会保障局主办，澄江街道总工会承办，中船澄西高级技工学校协办的2024年江阴市职工职业技能大赛数控车工项目技能竞赛举行，来自全市各镇街园区16支代表队的32名选手参加竞赛。

竞赛内容根据数控车工《国家高级职业标准》设置理论知识考试和实际操作竞赛两部分，全面考察参赛选手的数控车工基础知识、数控编程、工艺理解、刀具选择、量具使用、精度控制能力等。赛场上，选手们沉着应战，在数控车床前有条不紊地研读图纸，合理分配加工时间，反复测量工件并控制精度以达到符合公差要求。

本次竞赛为广大数控车工提供了经验交流、切磋技艺的平台，进一步激发全市产业工人立足本职岗位学技术、练技能、长本领的热情，为助力新质生产力发展提供坚实的技能人才保障。

马叶飞

无锡助力基层工会办优职工子女托管服务

为深入贯彻国家、省关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决策部署要求，切实完成市政府《2024年度民生服务“十百千”行动实施方案》的目标任务，今年，无锡市总工会推动全市各级工会组织开办工会爱心托管班131个，为近4700名职工子女提供托管服务，受惠职工近7000人。近日，无锡市总工会专项拨付2024年度无锡工会爱心托管班补助经费48.4万元，扶持更多有条件的用人单位长期开办工会爱心托管班，切实为职工解决假期子女无人看护的“后顾之忧”。

近年来，市总工会始终坚持竭诚服务职工的工会职责，以广大职工急难愁盼为工作导向，将职工子女假期托管工作列入市总工会年度重点工作，采取系列举措推进全市职工子女托管服务不断提升质效。市总工会以“扩大覆盖面，提升普惠度”为目标，坚持公益化原则，在全市选取不同类型的工会组织探索开办工会爱心托管班，摸索办班经验；出台《无锡市工会爱心托

班建设管理办法(试行)》，为基层工会开办托管班提供制度保障和标准化托班建设参考；每年组织开展暑期托班观摩活动，做好开班安全提醒，强化对工会组织办班的指导；创新设立阶梯式增长的长效补助机制，激发更多用人单位持续办班的积极性，进一步扩大工会爱心托管班覆盖面和职工受惠度。今年全市各级工会爱心托管班共投入建设运营经费500余万元，90%以上费用由工会和行政经费支持，绝大部分工会爱心托管班可以职工“零支出”送娃入托，切实缓解假期职工照护难题。截至目前，全市共有3家工会爱心托管班获得全国荣誉，18家工会爱心托管班获得省级荣誉，有关工作经验受到上级工会的肯定。

据了解，无锡市总工会将以打造家庭友好型工作场所为牵引，进一步完善工作机制，加强工会爱心托管班长效补助政策宣传，激励更多有条件的用人单位提供托管服务，有效降低职工生育、养育成本。

蔡菲菲

无锡市总调研大明集团工匠人才培育工作

近日，无锡市、锡山区总工会走进江苏大明工业科技集团有限公司，专程调研大明集团工匠人才培育工作。

调研汇报会上，2024年大国工匠培育对象大明集团焊接高级技师杜华军通过现场视频向调研人员汇报了其在清华大学大国工匠人才培训营的学习感悟和后续工作规划。大明集团董事局副主席、党总支书记邹晓平详细介绍了公司“以员工为中心、以奋斗者为本”的工匠人才培养体系和不遗余力为产业工人打造贯通发展晋职提能平台的经验做法。他表示，杜华军作为大明集团从一线培养出来的焊接技术人才，是无数奋斗在基层、成长在车间的工匠型产业工人的杰出代表，他们以敬业奉献的精神、高超精湛的技能为大明稳居中国企业500强作出了贡献，是大明新质发展最宝贵的资源和财富。

近年来，大明集团独创工匠人才培育“七巧板”工作法，从员工福祉、成长、成才、发展和归属感、成就感、幸福感等角度出发，全力为员工打造赋能优生态：全方位改善工作环境，通过对“三室两堂一场一所”即办公室、休息室、活动室、食堂、澡堂、停车场、厕所等的改善，为员工营造温馨舒适的“家”；分类实施“五航计划”，面向新员工、业务骨干、班组长、部长、经理等五个不同层级人员

新一轮巴以冲突一周年 世界多地反战声迭起



综合新华社驻外记者报道：新一轮巴以冲突爆发一周年之际，全球多国政要发声、多地民众集会游行，呼吁停火止战，寻求政治解决方案。

爱沙尼亚外长查赫克纳7日就新一轮巴以冲突一周年发表声明说，冲突最大的受害者是平民，特别是妇女和儿童等最脆弱的群体。超过100万人逃离了黎巴嫩和以色列北部的家园，加沙不断恶化的人道主义局势令人无法接受。他表示，支持通过外交努力防止敌对行动升级，支持“两国方案”，以确保以色列的安全，并给巴勒斯坦一个政治和经济稳定的未来。

德国总理朔尔茨7日出席汉堡可持

续发展会议开幕式时，重申德国政府对以色列的支持，同时强调了加沙人民在战争中遭受的苦难。他说，暴力和饥饿无法成为地区稳定的基础，巴以应立即停火并启动政治谈判。只有落实“两国方案”，才能实现“以色列人和巴勒斯坦人持久和平共处”。

意大利总理梅洛尼7日发表声明说，以色列有权捍卫自己和在其边界内安全生活，但需要根据国际人道主义法履行这一权利。“我们不能对加沙无辜平民遭受的苦难无动于衷。”梅洛尼重申，意大利呼吁在加沙和黎巴嫩立即停火，寻求谈判解决方案。

斯洛伐克外交和欧洲事务部长尤拉伊·布纳尔7日表示，国际社会应施加更大压力以实现加沙地带人道主义停火。他认为，“两国方案”是解决巴以冲突唯一公平的解决方案。

罗马尼亚政府7日发表声明，支持国际社会为中东和平所作的努力，呼吁尽快达成停火协议、释放被扣押人员，并确保人道主义援助安全、顺利进入加沙地带。

美国纽约市、洛杉矶和费城等地数千名民众和学生7日举行集会和游行，抗议以色列对巴勒斯坦民众的杀戮，呼吁尽早实现停火。纽约市支持巴勒斯坦的社区组织“在我们有生之年”当天下午在曼哈顿组织大规模集会和游行，反对以色列对巴勒斯坦和黎巴嫩的轰炸，呼吁实现停火。

在集会和游行过程中，支持巴勒斯坦和支持以色列的抗议者出现肢体冲突，有多人被捕。当日，数百名支持巴勒斯坦的学生在加利福尼亚大学洛杉矶分校内举行游行示威，马里兰州上百名学生会集会悼念加沙地区的死难者。费城支持巴勒斯坦的学生组织7日下午在德雷克塞尔广场公园举行集会，数百人随后进行游行，抗议在加沙地带发生的“种族灭绝”。

6日下午，德国柏林约3500人参与了一场以“反对在加沙实施种族灭绝”为主题的示威游行。示威者高举“停止种族灭绝”等标语，挥舞巴勒斯坦国旗。示威活动后期演变为暴力冲突，警方被迫使用胡椒喷雾控制局面，数人因此被捕。当天，德国慕尼黑还有约8000人举行集会，反对针对犹太人的仇恨，并要求哈马斯释放以色列被扣押人员。

在马德里首都瓦莱塔，数百名示威者6日举行游行，呼吁立即在中东实现停火。抗议者举着巴勒斯坦和黎巴嫩国旗，并打出“结束种族灭绝”和“解放巴勒斯坦”等标语。巴勒斯坦驻马耳他大使法迪·哈纳尼亚在抗议现场呼吁国际社会采取果断行动，尽快“制止这场种族灭绝”。

在荷兰，支持巴勒斯坦人的民间组织计划7日晚在荷兰各地的16个火车站组织静坐示威，呼吁和平并抗议以色列对加沙地带的持续袭击。

罗马尼亚的巴勒斯坦团结组织近日在布加勒斯特宪法广场持续抗议以色列在加沙地带的军事行动。该组织号召人们12日走上街头，参与更大规模的抗议活动。

上万名澳大利亚民众6日在悉尼和墨尔本等地举行声援巴勒斯坦和黎巴嫩的示威活动，呼吁立即结束中东地区冲突。示威者当天下午在悉尼市中心的海德公园聚集，随后在附近几条主要街道举行游行示威。许多人手持巴勒斯坦和黎巴嫩的旗帜以及写有“立即停火”“解放巴勒斯坦”等字样的标语牌，高呼支持巴勒斯坦和黎巴嫩以及反对武装以色列的口号。

据新华社电

黎巴嫩避难人员急需更多人道主义援助 ——访联合国难民事务高级专员格兰迪

据新华社电 联合国难民事务高级专员菲利浦·格兰迪8日在叙利亚首都大马士革接受新华社记者专访时表示，数十万人从黎巴嫩进入叙利亚避难，难民人员以及接纳他们的叙利亚家庭急需国际社会更多重视和人道主义援助。

格兰迪说，受地区冲突特别是以色列空袭的影响，黎巴嫩境内大量人员流离失所，数十万人近期进入叙利亚躲避战火。据联合国难民署初步统计，9月23日以来，已有超过25万人从黎巴嫩到叙利亚避难，其中约三成是黎巴嫩人，近七成是回国的叙利亚人，这些叙利亚人大多因躲避叙内战逃到黎巴嫩。

格兰迪表示，联合国难民署积极与叙政府协调，“全力动员一切可使用的资源帮助已抵达的民众”。他们与叙利亚红新月会等人道主义机构及其他联合国机构一同在叙黎边境口岸为避难人员提供饮用水、食物、毛毯和床垫等应急物资，以及紧急医疗服务，并为他们进一步寻求庇护提供建议和指引。

格兰迪日前紧急访问黎巴嫩和叙利亚，会见叙政府官员并到叙黎边境口岸、避难人员

庇护所等地。在叙黎边境口岸附近，他看到，在被空袭炸毁的公路上，许多人不得不一手牵着孩子，另一只手拿着所有随身物品步行进入口岸。

“在新一批难民涌入之际，我们不应忘记，由于长期战争冲突，数百万叙利亚人生活困苦，他们同样需要人道主义援助。特别是大量叙利亚家庭还需要接收前来避难的人员。”格兰迪说。

联合国今年发布的报告显示，叙利亚有超过1600万人需要人道主义援助，约720万人仍然流离失所。黎巴嫩政府数据显示，近一年来，以色列对黎巴嫩的持续袭击导致黎方近2000人丧生，超过120万人流离失所。格兰迪表示，联合国难民署已发起一项3.24亿美元的紧急援助呼吁，在未来六个月内为所有前往叙利亚的避难人员以及接收他们的叙利亚家庭提供紧急援助。

格兰迪还敦促国际社会承担更多责任，重视黎巴嫩和叙利亚当前经历的人道主义危机。“在这种非常困难的情况下，我们需要国际社会更多帮助黎巴嫩人和叙利亚人。”

联合国秘书长说 黎巴嫩已处于全面战争的边缘

据新华社电 联合国秘书长古特雷斯8日警告说，黎巴嫩已处于“爆发全面战争的边缘”，但国际社会还有时间阻止爆发全面战争。

古特雷斯当天对媒体说，几个月来，他一直警告冲突蔓延的风险。当前，被占领的约旦河西岸局势一触即发。在黎巴嫩，包括针对平民的袭击正在威胁整个地区。近日，黎巴嫩真主党和其他武装团体与以色列国防军在黎以边境“蓝线”两侧的火线愈演愈烈，完全无视安理会第1701号和第1559号决议。最近，以军开始越过“蓝线”入侵黎巴嫩。

古特雷斯说，过去一年，以色列对黎巴嫩的大规模袭击造成2000多人死亡，仅过去两周就造成1500人死亡。黎巴嫩真主党和其他武装团体的袭击造成以色列方面至少49人死亡。黎巴嫩方面报告说有100多万人流离失所，30万人逃往叙利亚。以色列北部则有6万多人流离失所。

215位中国公民 从黎巴嫩安全撤离

据新华社电 记者8日从外交部获悉，中方已安排两批次共215位中国公民分别搭乘轮船、包机，从黎巴嫩安全撤离，其中包括3位香港居民和1位台湾同胞。

外交部发言人毛宁在例行记者会上介绍，自黎以局势骤然升级以来，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示，外交部同交通运输部、民航局及驻黎巴嫩、塞浦路斯等使馆密切协作、昼夜奋战，全力保护中国公民安全，迅速开展转移撤离行动。毛宁说，在各方共同努力下，已安排两批次共215位中国公民分别搭乘轮船、包机，从黎巴嫩安全撤离，其中包括3位香港居民和1位台湾同胞。

哈马斯与法塔赫代表 将就和解及加沙问题会谈

据新华社电 埃及消息人士8日告诉新华社记者，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团已抵达开罗，将与巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)的代表就和解和加沙问题展开会谈。

该消息人士说，哈马斯代表团由高级官员哈利勒·哈亚率领，会谈将在埃及的主持下进行，旨在促进哈马斯与法塔赫这两大巴勒斯坦派别之间的和解。会谈的主要议题包括加沙地带当前局势、加沙地带与埃及之间拉法口岸的未来等。以色列目前控制着拉法口岸加沙地带一侧。

以总理称纳斯鲁拉 继任者已被打死

据新华社电 以色列总理内塔尼亚胡8日晚发表视频声明说，以军已打死黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉的继任者。

内塔尼亚胡说，以色列已削弱真主党的实力，打死数千名真主党武装人员，其中包括“纳斯鲁拉本人、纳斯鲁拉的继任者，以及继任者的继任者”。内塔尼亚胡在讲话中未提及纳斯鲁拉继任者的姓名。但多家以色列媒体认为，这名继任者可能是哈希姆·萨菲丁。目前，黎巴嫩真主党尚未确认萨菲丁的生死状况。

新一轮巴以冲突一周年，在袭击和哀悼中度过

10月7日是新一轮巴以冲突一周年。在袭击和哀悼中，巴勒斯坦和以色列度过伤痛一日。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)下属武装派别卡桑旅当天向以色列特拉维夫发射多枚火箭弹。以色列急救组织“红色大卫盾”说，两名女性被弹片击中受伤。哈马斯发表声明说，一年来以色列在加沙地带犯下“最令人发指的罪行”，这只会增强巴勒斯坦人民抵抗的“力量、信念和决心”。

同日，在巴勒斯坦约旦河西岸拉姆安拉和纳布卢斯等城市，数百名巴勒斯坦人走上街头，举着写有阿拉伯语和英语的旗子，谴责以色列在加沙地带的军事行动，呼吁国际社会对以色列施加压力，结束冲突。

以色列多地7日举行集会、游行等多种活动，悼念一年前在哈马斯袭击中遇难的以色列民众。以色列总统赫尔佐格当天在毗邻加沙的以南部社区出席一场悼念活动，表示将采取一切手段，将被扣押人员带回家。以色列国防部长加兰特同日发表声明，誓言“坚定不移地采取一切必要措施击败敌人”。

以色列总理内塔尼亚胡7日在会见来访的美国国会参议院两党代表团时说：“在美国政府、美国人民及其代表的支持下，我们像狮子一样战斗。”

过去两天，世界各地纷纷举行大规模示威和抗议活动，呼吁加沙停火。美国总统拜登7日发表声明，重申将“确保以色列的安全”。土耳其总统埃尔多安同日在社交媒体上写道，以色列将为在加沙发生的“种族灭绝”行径付出代价，“在巴勒斯坦和黎巴嫩死去的不仅仅是妇女、儿童、无辜平民，还有人性和国际体系”。

新华